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забарвленням виучуваних мовних одиниць, виробленню умінь і навичок доцільного 

використання їх у процесі продукування власних висловлювань різних типів і стилів.  
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СУТНІСТЬ І ДИДАКТИЧНІ МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  

З утвердженням гуманістичної концепції в новій філософії вітчизняної освіти зростає 

роль особистості учня як індивідуальності, яка постійно розвивається. Ключовою стає 

проблема мовленнєвого розвитку як провідного елемента у структурі загальної та 

предметної, зокрема україномовної, підготовки особистості молодшого школяра. На 

важливості мовленнєвого розвитку учнів початкових класів акцентується увага у Концепції 

нової української школи, оновлених програмах та інших нормативних та регулятивних 

документах. Мовленнєвий розвиток, формування початкової мовленнєвої компетентності 

передбачають застосування інтерактивних технологій в освітньому процесі. 

Необхідність упровадження інтерактивних технологій у процес навчання рідної мови 

зумовлюється також і зміною мети мовно-літературної освіти, яка на сучасному етапі 

полягає у формуванні мовної особистості, що комунікативно виправдано користується 

мовними і позамовними засобами у будь-якій ситуації та різних сферах суспільного життя, 

володіє уміннями і навичками у всіх видах мовленнєвої діяльності.     

На основі аналізу праць українських лінгводидактів, які досліджують процес 

формування мовленнєвої компетентності школярів (Л. Варзацька, І. Варнавська, 

М. Вашуленко, Н. Веніг, І. Ґудзик, С. Дубовик, О. Кучерук, О. Лобчук, Н. Максименко, 

Л. Мелешко та ін.), ми розглядаємо мовленнєву компетентність учнів початкових класів як 

багатоаспектне особистісне утворення, що містить набуті, відповідно до вимог шкільної 

програми, знання про мовлення, мовленнєву діяльність, текст, типи, стилі, жанри мовлення і 

т. ін.; навички, уміння адекватно сприймати, розуміти-інтерпретувати й продукувати тексти; 

досвід текстової діяльності; емоційно-ціннісне ставлення до гарного, точного, правильного 

мовлення; потребу в культурі мовлення й «рідномовних обов’язках». 

Теоретичні засади дослідження складають праці дидактів і психологів А. Мартинця, 

Л. Півень, О. Пометун, Л. Пироженко, І. Оцабрика, Г. Сиротенко, Н. Суворової, І. Родигіної, 
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К. Баханова та лінгводидактів Л. Варзацької, О. Комар, О. Кондратюк, Л. Кратасюк, 

В. Коростельова, О. Дженджеро, Г. Шелехової та інших щодо сутності, технологічних умов 

та різновидів інтерактивного навчання, можливості їхнього застосування з метою 

формування предметних компетентностей, зокрема й мовленнєвої [1; 2; 3; 5; 6]. 

Інтерактивне навчання характеризується багатовекторністю дидактичної мети, 

освітніх завдань. На думку науковців, воно передусім розвиває комунікативно-мовленнєві 

уміння та навички, допомагає встановленню емоційних контактів між учнями, привчає 

працювати в команді, дослухатися до думки товаришів [4]. 

Характерними рисами інтерактивного навчання дослідники вважають побудову 

навчання як розв’язання серії взаємопов’язаних проблемних ситуацій; переважно групову 

форму роботи учнів на уроці; опору на особистий досвід школярів; відкритість навчання, 

відсутність раз і назавжди визначеного рішення; співробітництво різних рівнів (учитель – 

група, вчитель – учень, учень – група, учень – учень); швидкий зворотній зв’язок – учень 

бачить реакцію вчителя, може проконсультуватися в будь-який момент навчання; емоційне 

піднесення, розкутість; діалог – основний елемент навчання [6, с. 35]. 

Існує багато класифікацій інтерактивних технологій. Більшість із них є переліком 

інтерактивних прийомів та форм роботи (Л. Півень, Н. Суворова), деякі вчені широко 

розуміють інтеракцію, виокремлюючи, як Г. Сиротенко, групи тренінгових, ігрових та 

проектних технологій в середині інтерактивної [8]. 

Найбільш відома упорядкована і логічна класифікація належить О. Пометун і 

Л. Пироженко, які виокремлюють чотири групи технологій: 1) інтерактивні технології 

кооперативного навчання; 2) інтерактивні технології колективно-групового навчання; 

3) технології ситуативного моделювання (симуляції або імітаційні ігри, рольова гра, 

драматизація, програвання сценки); 4) технології опрацювання дискусійних питань (метод 

ПРЕС, займи позицію, зміни позицію, неперервна шкала думок, дискусія, дебати тощо) [3; 

6]. 

Кінцевий результат формування мовної особистості передбачає наявність таких 

особистісних якостей учня, як когнітивні (пізнавальні) – уміння відчувати навколишній світ, 

ставити запитання, обґрунтовувати своє розуміння запитання; вступати в змістовний діалог 

чи дискусію, робити висновки; креативні (творчі) – виявляти гнучкість розуму, фантазію, 

натхнення, мати свою точку зору, виявляти ініціативу, нестандартність, неординарність, 

уміння використовувати набуті знання у змінених чи нестандартних ситуаціях; 

організаційно-діяльнісні – уміння ставити мету й забезпечувати її досягнення, програмувати 

дії, проводити самоаналіз і самооцінку; комунікативні – здатність взаємодіяти з іншими 

суб’єктами і навколишнім світом [4]. 

Перевагами інтерактивного навчання мови є забезпечення багатосторонньої, 

партнерської, інтенсивної комунікації. Процес взаємодії між учнями на основі 

багатосторонньої комунікації можливий за умови опанування ними навичок 

міжособистісного спілкування (уміння слухати себе й інших, відтворювати почуте, 

пояснювати, ставити запитання тощо), що сприяє їхній успішній соціалізації, формуванню 

соціокультурної та мовленнєвої компетентностей. 

Найбільш ефективними у мовно-літературній початковій освіті є використання 

кооперативних інтерактивних технологій та технологій ситуативного моделювання. 

Аналіз публікацій у фахових журналах «Початкова школа», «Початкова освіта» та ін. 

засвідчив, що найбільше статей науково-теоретичного характеру, присвячених особливостям 
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інтерактивних технологій, методиці їх упровадження в освітній процес початкової школи 

(Л. Варзацька, А. Карасик, О. Комар, Л. Лівандовська, В. Побірченко, О. Пометун, 

О. Удовенко, Н. Яремчук та ін.), припадає на початок ХХІ століття, коли інтерактивні 

технології почали застосовуватися в освітньому процесі (2002–2008 рр.), поступово кількість 

таких наукових розвідок зменшується, натомість зростає питома вага розробок уроків з 

різних предметів, зокрема й української мови, з’являються багато статей практичного 

спрямування. У журналі «Початкова школа» за 2020 рік опублікована лише 1 теоретична 

стаття О. Митник «Організація спільної навчальної діяльності в освітньому процесі як засіб 

розвитку соціальної сфери молодшого школяра», яка має опосередкований зв’язок із нашим 

дослідженням.      

Але аналіз уміщених у виданні конспектів уроків свідчить, що елементи 

інтерактивного навчання глибоко ввійшли в освітній процес початкової школи: усі, без 

винятку, розробки уроків містять 2–5 прийомів інтеракції на різних етапах вивчення 

програмового матеріалу: на першому місці за уживаністю «Мікрофон» (до 30%), далі йдуть 

«Кубування», «Асоціативний кущ», «За і проти», «Так чи ні», «Незавершені речення», 

«Мозковий штурм», «Цеглинки LEGO» (у сукупності 36%), «Один – двоє – усі разом», 

«Заверши речення», «Ланцюжок», «Обери позицію», «Синтез думок», «Інтерв’ювання» 

(25%), окремі випадки використання цікавих, на наш погляд, прийомів, як «Віконце моїх 

можливостей», «Емоційне віяло», «Побажання один одному», «Комплімент», «ПРЕС», 

ситуативно-моделювальних завдань тощо. 

В експериментальній методиці формування мовленнєвої компетентності за 

допомогою інтерактивних технологій використовуємо інтерактивні прийоми залежно від 

типу мовленнєвих умінь і виду мовленнєвої діяльності, що формуються. Так, з метою 

формування умінь читання як рецептивного виду мовленнєвої діяльності застосовуємо 

«Читаємо та запитуємо», «Читання в парах», «Ланцюжок», «Зигзаг», «Навчаючи – учуся» та 

ін. Для формування умінь аудіювання застосовуємо «Активне слухання», «Взаємне 

навчання», «Діалог», «Мішень», «Заверши речення», «Одним словом», «Парафразування».  

Для розвитку вмінь усного діалогічного й монологічного мовлення (говоріння) 

використовуємо «Бліц-дискусію», «Два – чотири – всі разом», «Діалог», «Займи позицію», 

«Інтерв’ю», «Коло ідей», «Обмін проблемами», «Поговори зі мною», «Ситуативне 

моделювання», «Спільний проект» тощо. 

З метою розвитку вмінь спілкування у письмовій формі застосовуємо  «Есе», швидке 

«Есе», «Заверши речення (текст)», «Підготовка до інтерв’ю» (складання питань), 

«Гронування», «Сенкан» та ін. На наш погляд, усім прийомам інтерактивного навчання 

можна надавати ситуативний характер, оскільки мовленнєва компетентність передбачає 

використання мови в конкретній ситуації спілкування. 

Отже, формування мовленнєвої компетентності учнів початкової школи передбачає 

розвиток усіх видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння та письма), що 

зумовлює застосування інтерактивних особистісно орієнтованих технологій кооперативного, 

колективно-групового навчання, парних, групових форм опанування української мови. 

Аналіз практичного досвіду використання інтерактивних технологій в початковій школі 

засвідчує, що інтерактивні елементи або деякі прийоми парної, групової роботи 

застосовуються на всіх етапах вивчення мовного матеріалу: від мотивації навчальної 

діяльності й створення позитивної атмосфери в класі до рефлексії. 
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Перспективним уважаємо подальше дослідження ефективності інтерактивних 

технологій у формуванні ключових і предметних компетентностей, їх взаємозв’язок з 

інформаційними та мультимедійними технологіями. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ЧАСТИН МОВИ 

Закони України «Про освіту», Державна національна програма «Освіта» («Україна 

ХХІ століття»), Національна стратегія розвитку освіти в Україні, Концепція нової 

української школи, Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти, нормативні документи 

МОН України відкривають нові перспективи для реалізації інтелектуального й особистісного 

потенціалу учнів. У стратегічних документах зазначено, що в новій українській школі не 

повинно бути зайвого теоретизування, оскільки для учня природно усвідомлювати нове, 

здійснюючи власні дослідження – спостерігаючи, експериментуючи, моделюючи мовні 

явища, й на їхній основі робити висновки, а здобуті знання застосовувати в практичній 

мовленнєвій діяльності. Зазначені тенденції розвитку початкової школи передбачають 

застосування методу проєктів, зокрема й на уроках вивчення частин мови. 

За твердженням дослідників проблеми (І. Єрмакова, Е. Полат та ін.), перевагою 

про'ктної діяльності є здобування учнями таких умінь: «планувати свою роботу; 

використовувати багато джерел інформації; самостійно відбирати й накопичувати матеріал; 

аналізувати, зіставляти факти; аргументувати думку; приймати рішення; установлювати 

контакти; створювати кінцевий продукт (фільм, журнал, проєкт, сценарій); презентувати 

створене перед аудиторією; оцінювати себе і команду» [1; 3]. Цей метод має свою майже 

столітню історію, але наукові розробки й практичне втілення в нових економічних і соціо-

культурних умовах активізувалися в ХХІ столітті. 

Окремі аспекти теорії і практики застосування методу проєктів у вивченні мови та 

інших предметів  розглядалися вітчизняними й зарубіжними дидактиками й методистами 

(Ю. Белікова, В. Буряк, О. Ванівська, Л. Варзацька, Н. Голуб, І. Єрмаков, С. Ізбаш, 

І. Килпатрик, О. Кукла, Г. Литвинюк, Ж. Морзе, В. Нищета, Л. Пироженко, Є. Полат, 
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